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D-08.03.01 OBRZEŻA BETONOWE 

1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

obrzeży betonowych na zadaniu : Przebudowa DW 127 odc. Chwarszczany – Dargomyśl. 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

ST obejmuje wszystkie roboty związane z wykonaniem, kontrolą i odbiorem chodnikowych obrzeży 

betonowych o przekroju 30x8 na podsypce cementowo-piaskowej o gr. 3 cm warz z wykonanie ławy 

betonowej zwykłej  

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

Obrzeża chodnikowe – prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub dwustronnie 

ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych dla komunikacji. 

Ława - warstwa nośna służąca do umocnienia obrzeża oraz przenosząca obciążenie na grunt. 

Podsypka - warstwa wyrównawcza ułożona bezpośrednio na podłożu lub ławie. 

Pozostałe określenia podstawowe – zgodnie z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami 

i definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00. "Wymagania ogólne". 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00. "Wymagania ogólne". 

2. MATERIAŁY 

2.1. OBRZEŻA BETONOWE 

2.1.1.APROBATA TECHNICZNA 

Warunkiem dopuszczenia do stosowania obrzeży betonowych w budownictwie drogowym jest 

posiadanie aprobaty technicznej. 

2.1.2.WYMAGANIA TECHNICZNE 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów wynoszą 8 mm dla długości i 3 mm dla pozostałych.  

Powierzchnie obrzeży powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy. 

Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady i uszkodzenia powierzchni i 

krawędzi elementów nie powinny przekraczać wartości podanych w tab. 1. 
Tablica 1. Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży 

Rodzaj wad i uszkodzeń 

Dopuszczalna wielkość wad 

i uszkodzeń 

Gatunek 1 

Elementy 

betonowe 

Wklęsłość lub wypukłość powierzchni, obrzeży w mm 2 

Szczerby 

i uszkodzenia 

krawędzi 

i naroży 

ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) mm. niedopuszczalne 

ograniczających pozostałe powierzchnie:  

liczba max 2 

długość, mm, max 20 

głębokość, mm, max 6 

Do partii obrzeży sprowadzonej przez Wykonawcę dołączony powinien być dokument potwierdzający 

jej jakość na podstawie przeprowadzonych badań.  

Do badań należy wybrać 8 sztuk obrzeży. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić 

na podstawie oględzin elementu przez pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach 

i krawędziach elementu. Pomiary długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą 

przymiaru stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 mm, zgodnie z PN-80/B-10021 lub 

równoważna. Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 

mm przy użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy. Sprawdzenie kątów prostych 

w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie kątownika do badanego naroża i zmierzenia 

odchyłek z dokładnością do 1 mm. W razie wystąpienia wątpliwości Inżynier może zmienić sposób 

pobierania próbek lub poszerzyć zakres kontroli obrzeży o inny rodzaj badań, które Wykonawca wykona 

na swój koszt. 
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2.2. MATERIAŁY NA ŁAWY 

Do wykonania ławy pod obrzeża należy stosować beton klasy C12/ 15 wg PN-EN 206-1, 

którego składniki powinny odpowiadać poniższym wymaganiom. 

2.2.1 Cement 

Cement użyty do wytwarzania betonów powinien być cementem portlandzkim klasy nie niższej niż 32,5 

oraz powinien odpowiadać PN EN 197 1:2002 lub równoważna. 

2.2.2 WODA 

Woda powinna być odmiany "1" i odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004 lub równoważna. 

2.2.3 KRUSZYWO 

Kruszywo powinno odpowiadać wymaganiom PN-B-06712 lub równoważna. Kruszywo należy 

przechowywać w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, 

zmieszaniem z kruszywami innych asortymentów, gatunków i marek. 

2.3 MATERIAŁY NA PODSYPKĘ I DO ZAPRAW 

Piasek na podsypkę cementowo-piaskowej i do zapraw powinien odpowiadać wymaganiom  

PN-B-06712 lub równoważna , a do zaprawy cementowej PN-B-06711 lub równoważna. 

Cement użyty do podsypki cementowo-piaskowej powinien być cementem portlandzkim klasy nie 

niższej niż 32,5 oraz powinien odpowiadać PN-EN 197-1:2002 lub równoważna. 

Woda stosowana do podsypki i zaprawy cementowo–piaskowej powinna być odmiany "1" i odpowiadać 

wymaganiom PN-EN 1008:2004 lub równoważna. 

2.4. BETON DO PRODUKCJI OBRZEŻY 

Do produkcji obrzeży należy stosować beton wg PN-EN 206-1 lub równoważna klasy C25/30.Beton 

użyty do produkcji obrzeży powinien charakteryzować się: 

- nasiąkliwością poniżej 5 %, 

- mrozoodpornością F-50. 

3. SPRZĘT 

Roboty można wykonywać ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu z zastosowaniem: 

− betoniarek do wytwarzania betonu i podsypek, 

− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

4. TRANSPORT 

Obrzeża powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie transportu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. WYKONANIE KORYTA 

Wykop koryta pod ławy wykonywać należy zgodnie z PN-B-06050 lub równoważna. 

ŁAWY 

Ławy betonowe zwykłe w gruntach spoistych wykonuje się bez szalowania, przy gruntach sypkich 

należy stosować szalowanie. 

Ławy betonowe z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w szalowaniu lub bezpośrednio 

w korycie powinien być wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy wykonywać zgodnie 

z wymaganiami PN-B-06251 przy czym należy stosować co 50 m szczeliny dylatacyjne. 

USTAWIENIE OBRZEŻY 

Obrzeża ustawiać należy na podsypce cementowo-piaskowej o grubości warstwy 3 cm 

po zagęszczeniu. Wysokość obrzeża nad nawierzchnią od strony ciągu komunikacyjnego powinno 

wynosić 5 cm. Niweleta obrzeża powinna być zgodna z projektowaną niweletą ciągu komunikacyjnego. 

Tylna ściana obrzeża powinna być po ustawieniu obsypana piaskiem, żwirem lub miejscowym gruntem 

przepuszczalnym. Materiał, którym zostanie obsypana tylna ściana obrzeża należy ubić.  

Spoiny nie powinny przekraczać szerokości 1 cm i zostać wypełnione zaprawą cementowo–piaskową 

w stosunku 1:2. Spoiny przed zalaniem należy oczyścić i zmyć wodą. Spoiny muszą być wypełnione 

całkowicie na pełną głębokość. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. KONTROLA PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT 

Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca powinien sprawdzić sprawność sprzętu, 

środków transportu, zasoby sprowadzonych materiałów oraz inne czynniki zapewniające możliwość 

prowadzenia robót zgodnie z PZJ. 
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Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien sprawdzić także czy producent obrzeży 

betonowych posiada aprobatę techniczną. 

1.2. KONTROLA W CZASIE WYKONYWANIA ROBÓT 

W czasie wykonywania robót Wykonawca powinien prowadzić doraźne kontrole wszystkich 

asortymentów robót, składających się na ogólny element. Kontrola obejmować powinna zgodność 

wykonywanych robót z ustaleniami zawartymi w punkcie 5 niniejszej ST - "Wykonanie robót" oraz 

w zakresie rodzaju badań i tolerancji wykonania robót podanych w tym punkcie. Częstotliwość kontroli 

powinna być uzależniona od potrzeb gwarantujących wykonanie robót zgodnie z wymaganiami nie 

rzadziej jednak niż przed upływem każdego dnia roboczego. 

6.3. KONTROLA PO WYKONANIU ROBÓT 

6.3.1. KONTROLA ŁAW 

Przy wykonaniu ław badaniu podlegają: 

a) Zgodność profilu podłużnego górnej powierzchni ław. 

Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien być zgodny z projektowaną niweletą. 

Dopuszczalne odchylenia mogą wynosić ± 0.5 cm na całym odcinku. 

b) Wymiary ław. 

Wymiary ław należy sprawdzić w dwóch dowolnie wybranych punktach na cały odcinek ławy. 

Tolerancje wymiarów wynoszą: 

− dla wysokości ±10% wysokości projektowanej, 

− dla szerokości ławy ±20% szerokości projektowanej. 

c) Zgodność wymiarów szerokości górnej powierzchni ław. 

Tolerancja wymiarów szerokości górnej powierzchni ław wynosi ± 20% szerokości projektowanej. 

d) Równość górnej powierzchni ław 

Równość górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na całym 

odcinku ławy, trzymetrowej łaty brukarskiej. Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną 

łatą nie może przekraczać 1 cm. 

e) Odchylenie linii ław od projektowanego kierunku 

Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczać ±2 cm  

na 100 m wykonanej ławy. 

1.1.01. KONTROLA OBRZEŻY 

Dopuszczalne odchylenia niwelety górnej płaszczyzny obrzeża nie mogą przekraczać ± 1 cm na każde 

100 m długości obrzeża. Dopuszczalne odchylenie linii obrzeża w planie nie może wynosić więcej niż 

± 2 cm na każde 100 m długości obrzeża. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową obrzeża betonowego jest 1 m (metr). 

Odbiór obrzeży dokonywany jest na zasadach odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór obrzeży powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych 

napraw wadliwie wykonanych robót bez hamowania ich postępu. 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za 1 m (metr) należy przyjmować na podstawie obmiaru i oceny jakości robót w oparciu o wynik 

pomiarów i badań laboratoryjnych. 

Cena jednostkowa ustawienia obrzeża betonowego  30x8 cm obejmuje: 

- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

- dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

- wykonanie podsypki cementowo-piaskowej o grubości 3 cm, 

- wykonanie ławy betonowej zwykłej  

- ustawienie obrzeży, 

-  koszty zakupu materiałów 

- wypełnienie spoin zaprawą cem. -piask. wraz z jej przygotowaniem, 

- obsypanie wewnętrznej ściany obrzeży ziemią wraz z jej ubiciem. 

 


